Сенькина А.В.

студент

Senkina A.V. student

Московский гуманитарно-экономический университет Калужский институт (филиал)

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ИНСТИТУТА БАНКРОТСТВА В РОССИИ И ЗА РУБЕЖОМ.

THE HISTORY OF THE DEVELOPMENT OF THE BANKRUPTCY INSTITUTION IN RUSSIA AND ABROAD.

Аннотация. В статье проводится анализ этапов исторического развития института банкротства за Рубежом и в России. Раскрывается понятие банкротства, закрепленное действующем законодательстве. Институт банкротства набирает обороты и с каждым днем все шире проникает в обыденную жизнь. В настоящее время существование экономически развитых стран невозможно представить без присутствия экономике такого явления банкротство ИХ как (несостоятельность).

Annotation. The article analyzes the stages of the historical development of the bankruptcy institution abroad and in Russia. It reveals the concept of bankruptcy, which is enshrined in the current legislation. The bankruptcy institution is gaining momentum and is becoming more widespread in everyday life. Currently, the existence of economically developed countries is impossible without the presence of bankruptcy (insolvency) in their economies.

Ключевые слова: несостоятельность, институт банкротство, кредитор, должник.

Keywords: insolvency, bankruptcy institution, creditor, debtor.

Определение понятия института является началом его изучения, поскольку правильное определение позволяет нам сделать вывод о сущности института, выявить его основные черты и определить, какие отношения подлежат его регулированию.

Институт несостоятельности (банкротства) — это «совокупность норм права, направленных на регулирование общественных отношений, которые неотъемлемо связаны с несостоятельностью (банкротством) как юридических, так и физических лиц, а также их предупреждением. Основу этих отношений составляют взаимоотношения должника и кредитора»(2).

По мере развития товарно-денежных и кредитных отношений норма, регулирующее банкротство, проявилось в Италии, где уже в IX-X вв. торговые отношения были достаточно развиты, что обнаружило необходимость разработки универсальных положений, направленных на удовлетворение требований кредиторов.

Итальянское конкурсное право было направлено на регулирование торговой несостоятельности, поскольку фактически именно купцы впадали в неоплатность. Однако, поскольку запрета на применение конкурсных норм к лицам, не являвшимся торговцами, не существовало, можно сделать вывод о том, что те же нормы применялись и в случаях неторговой несостоятельности.

В течение долгих лет вопросы банкротства в итальянской правовой системе регулировались Королевским указом от 16 марта 1942 г. № 267 «О несостоятельности, предварительном урегулировании, конкурсном управлении и о ликвидации предприятия», а также Законом от

27 января 2012 г. № 3 «Положения о ростовщичестве и вымогательствах, а также о составе кризисов чрезмерной задолженности». Несмотря на несущественные изменения, первоначальная структура Закона о банкротстве оставалась более или менее неизменной.

правовой акт вводит четкое различие между понятиями "кризисное состояние" и "состояние неплатежеспособности". Кодекс о кризисах и неплатежеспособности определяет "кризисное состояние" как состояние должника, которое делает вероятной его неплатежеспособность и проявляется в недостаточности ожидаемых денежных потоков для выполнения его обязательств в течение следующих двенадцати месяцев. На это состояние может указывать, например, отсутствие финансовых активов, необходимых ДЛЯ регулярного выполнения своих будущих обязательств. Таким образом, "кризисное состояние" становится первым формальным признаком "состояния неплатежеспособности". В TO Кодекс время определяет "неплатежеспособность" как состояние должника, проявляющееся в неисполнении обязательств или других внешних фактах, указывающих на то, что должник больше не в состоянии выполнять свои обязательства на регулярной основе.

Вслед за Италией, становление и развитие института несостоятельности происходит во Франции. Это было следствием влияния итальянских купцов, которые выражали недовольство отсутствием в других странах правовых норм, регулирующих конкурсные отношения и несостоятельность должников (10).

Важным этапом в развитии отношений несостоятельности стало Торговые уложение 1808 г. во Франции. В нем было три вида несостоятельности – несчастная, неосторожная, злостная(9).

Во Франции такие законы, как Указ Франциска I, принятый в 1536 году, Указ Карла IX, принятый в 1560 году, закрепляли в себе

наказание должнику в виде применения к нему телесных наказаний, привязывание должников к позорному столбу. Особое место в конкурсном праве Франции заняло Торговое уложение, принятое 12 сентября 1807 года, в соответствии с которым закреплялось, что несостоятельными признаются лишь лица, осуществляющие деятельность в сфере торговли. (7).

В настоящее время для развития банкротства во Франции характерной является «продолжниковская» модель развития законодательства о несостоятельности, а именно при начале процедуры оздоровления осуществляется существенное ущемление кредиторских прав, за счёт этого, в свою очередь, предпринимается попытка реабилитационной процедуры. Вследствие чего имеются уязвимые места законодательства Франции, выраженные в отсутствии баланса между целевой установкой, которая нацелена на сохранение организаций, оправданностью мер для поддержки неплатежеспособной организации (8).

Согласно французскому законодательству, производство по делу о несостоятельности может быть возбуждено в отношении всего имущества должника в случае его неплатежеспособности, т.е. неуплаты им платежей; в случае нарушения должником обязательств по мировому соглашению, которое он заключил с кредиторами; а также если условия, реструктуризации нарушен. Об изложенные В план ЭТОМ ходатайствовать кредиторы и сам должник. Разбирательство может быть начато судом по собственной инициативе или после предоставления информации от сотрудников или администрации предприятия должника, а также на основании запроса прокурора

Развитие института несостоятельности (банкротства) в России можно условно разделить на три основных периода: дореволюционный, советский, современный.

В "Русской правде" уже содержались нормы, направленные

на регулирование банкротства, а именно нормы об особом статусе купцов и их денежных и товарных операциях, на которые не распространялось право простых граждан на получение кредита.

Русская правда допускала продажу неплатежеспособного человека с публичных торгов. Однако продажа человека в "крепостное право" допускалась только в том случае, когда неплатежеспособность была безнадежной. Если долг можно было отработать, неплатежеспособное лицо передавалось кредитору для отработки долга. Русская правда также содержала положения, определявшие размер оплаты труда должника за определенный период времени. Если сумма долга была значительной, а уровень оплаты был низким, должник мог отрабатывать свои долги всю жизнь.

В Соборном кодексе, в отличие от "Русской правды", были установлены сроки выплаты долгов. Кодекс допускал отсрочку до трех лет. Кодекс расширил сферу применения законов о банкротстве. В то время как "Русская правда" распространялась только на купцов, занимавших деньги для торговли, Соборное уложение распространялось на любой долг и любого должника, вводя институт поручительства за общую тенденцию несостоятельного должника, что отражало законодательстве, направленную на обеспечение гражданских прав физических лиц путем установления за них поручительства (3). Позже развитие торговли и первые случаи банкротства крупных коммерсантов побудили российское государство специальную систему создать регулирования неплатежеспособности.

В 1704 году был принят «Банкротский устав», но он не был реализован. В XVIII веке было разработано несколько законопроектов о банкротстве (1753, 1763, 1768), а также два закона о банкротстве: «Устав о банкротах» и «Устав о торговой несостоятельности».

Важной вехой в истории банкротства в России стало

принятие 19 декабря 1800 года "Закона о банкротстве". Согласно этому закону, лицо считалось банкротом, если оно было не в состоянии полностью погасить свои долги. Более того, закон определял три вида банкротства: банкротство по несчастному случаю, банкротство из-за халатности и пороков и банкротство из-за подделки документов. Лицо, ставшее банкротом "по несчастному случаю", освобождалось от всех долгов. Банкрот, который становится банкротом из-за "халатности или порока", обязан полностью погасить свои долги.

В 1832 году был издан Устав о торговой несостоятельности, который состоял из 9 глав и 138 статей. Этот Закон применялся только к делам о коммерческой несостоятельности. Закон также различал три вида банкротства: простое банкротство; ложное или злонамеренное банкротство, связанное с намерением или подделкой документов; и неудачное банкротство, которое было признано в отсутствие вины и не подвергало банкрота аресту(4).

В целом законодательство о банкротстве 19-го и начала 20-го веков характеризовалось своей фрагментарностью и сложностью. Многие положения российского законодательства были настолько сложными, что в них было трудно разобраться даже юристам.

Октябрьская революция 1917 года ознаменовала новый период в истории России. Законодательство о банкротстве также претерпело значительные изменения.

Гражданский кодекс РСФСР 1922 года содержал ряд положений, регулирующих неплатежеспособность товариществ и частных лиц, но эти положения не были интегрированы в единую и последовательную систему. Применение этих положений на практике было довольно сложной задачей. Только постановлением Всероссийского Центрального исполнительного комитета и Совета народных комиссаров РСФСР от 28 ноября 1927 года в Гражданский процессуальный кодекс

РСФСР была введена специальная глава 37 "О несостоятельности физических и юридических лиц".

В декабре 1929 года были введены глава 38 "О неплатежеспособности государственных предприятий и смешанных 39 "O акционерных обшеств" И глава неплатежеспособности кооперативных организаций". В этих главах были предусмотрены признаки неплатежеспособности предприятий и организаций, а также физических и юридических лиц. Одним из признаков было прекращение выплат "по долгам, превышающим три тысячи рублей, или прекращение платежей, которые неизбежно привели бы к банкротству". Однако экономических критериев для оценки платежеспособности предприятия не существовало, что приводило К многочисленным случаям злоупотреблений.

Кроме того, в 1929 году были приняты Положение о неплатежеспособности государственных предприятий и смешанных акционерных обществ и Положение о неплатежеспособности кооперативных организаций, утвержденные Постановлением Центрального исполнительного комитета и Совета народных комиссаров от 6 февраля 1929 года.

В начале 1960-х годов общие положения о банкротстве были полностью изъяты из гражданского и гражданско-процессуального законодательства. Институт банкротства был возрожден только в 1990-х годах, с переходом России к плановой экономике(5).

В начале 1990-х годов институт банкротства начал возрождаться в связи с проводимыми реформами и развитием рыночных отношений. Возникла необходимость в создании новых или возрождении старых форм государственного контроля за экономическими процессами.

В июне 1992 года Президент Российской Федерации издал указ "О мерах по поддержке и оздоровлению неплатежеспособных

государственных предприятий (банкротов) и применении к ним особых процедур". Этот указ был издан в целях поддержки государственных предприятий, ставших неплатежеспособными, а также обеспечения эффективного использования государственного имущества, закрепленного за государственными предприятиями, и защиты прав и интересов государства, кредиторов и работников неплатежеспособных предприятий.

ноябре 1992 года был принят Закон РФ «О несостоятельности (банкротстве) предприятий». В научной литературе отмечается. что ЭТОТ закон не смог решить все вопросы несостоятельности, поскольку он был неполным. В связи с этим в 1998 году был принят новый Федеральный закон "О несостоятельности (банкротстве)". Этот закон существенно отличался от предыдущего.

В 2002 году был принят ныне действующий Федеральный закон «О несостоятельности (банкротстве)».

С 1 октября 2015 года вступил в силу § 1.1 главы X Федерального закона «О несостоятельности (банкротстве)», регулирующий реструктуризацию долгов гражданина и реализацию имущества гражданина.

Историческое развитие законодательства о банкротстве в России включает в себя ряд нормативных актов, которые сформировали основы и принципы правовых отношений между должником и кредитором и определили процедуры и последствия банкротства в различных сферах экономической деятельности.

В России процедура часто заканчивается перераспределением имущества, капитала и полной ликвидацией предприятия. Однако за рубежом банкротство не является основанием для закрытия организации. Но законодательство о процедуре банкротства довольно заметно отличается.

Что касается законодательства Германии, принятого в 1531-1540 г.г., то оно аналогично российскому государству определяло Таким образом, вышеописанный должников ворам характеризовался отношением государственных органов к должнику как к преступнику, которого следовало немедленно покарать за имеющийся у него долг. Но так было не всегда, безусловно, само отношение к банкротству менялось, и постепенно создавались цивилизованные правовые нормы о банкротстве. Постепенно приходило осознание, что кредитор, убивший должника, не получал свой долг и никак не улучшал свое положение. Таким образом, внимание законодательства смещалось в пользу того, что нужны меры для обеспечения возврата должником долга путем возврата денежных средств или создания предпосылок для имущественного обеспечения долга.

Все процедуры несостоятельности (банкротства) юридических и физических лиц в Германии регулируются Законом о несостоятельности от 5 октября 1994 года.

Дела о несостоятельности (банкротстве) рассматриваются в Германии специальными Судами по несостоятельности (банкротству). Механизм банкротства физических лиц определяется Кодексом или Правилами несостоятельности, вступившими в силу 1 января 1999 года. С 1999 года Правила предполагают реализацию возможности освобождения от долгов через шесть лет после открытия производства по делу о банкротстве.

Подводя итог, важно заметить, что история развития института банкротства не всегда была простой и логичной. Имели место периоды, когда законодателем предпринимались попытки всячески урегулировать деятельность института несостоятельности, но и имели место периоды категорического непринятия и отрицание наличия этого института. Постепенно законодательство всех государств изменило свое

отношение к институту неплатежеспособности в целом и стало делать акцент на имущественном обеспечении долга и его погашении. Сегодня основной целью механизма банкротства является облегчение финансовых проблем, с которыми сталкиваются физические лица и юридические лица по разным причинам, а также сохранение бизнеса и имущества его владельца путем изменения систем управления предприятием.

Институт банкротства предусматривается не только отечественным законодательством, но и законодательствами многих зарубежных стран.

Список литературы

- 1. Антипкина О.И., Балашов Е.В. История становления института банкротства в российском законодательстве // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. 2023. № 10-3. С. 11
- 2.Бобылева К.А. Истоки зарождения несостоятельности // Тенденции развития науки и образования. 2019. № 54.
- 3. Бозрикова Е.Д. История развития законодательства о банкротстве в Российской Федерации и зарубежных странах // Правосудие. -2023. № 4. C. 77.
- 4. Кравченко, А.А. Реализация принципа добросовестности в сфере несостоятельности (банкротства) правовые вопросы: М., 2020.
- Керефов А.А. История развития института банкротства //
 Студенческий вестник. 2024. № 21-5. С. 52.
- 6. Львова О.А. Система управления банкротство: Экономические аспекты, Монография, Москва 2022.
- 7. Романовская В.К. Становление и развитие института несостоятельности (банкротства) в России // Молодой ученый. 2021. № 17.
- 8.Соловьева А.А. Банкротство физических лиц: теория и статистика // Научный форум. 2022. № 4.
- 9. Телюкина М.В. Основы конкурсного права.- М.: Волтерс Клувер, 2004.
- 10. Ткачев В.Н. Несостоятельность (банкротство) в Российской Федерации. Правовое регулирование конкурсных отношений. М., 2004.